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Ä nemzetiségi kérdés.
Bár ne volna, nem kellene vele fog­

lalkozni. De van ; mégpedig ugyan van, 
nem lehet azt agyonhallgatni, mint a 
kormánypárt szeretné, hogy nagy mu­
lasztásait, ezen az államéletre veszedel­
mes gyom megtürésében, elpalástolja. A 
függetlenségi párt szónoka — Komjáthy 
Béla most, a költségvetés tárgyalása al­
kalmából, amikor ezermillió koronával 
is nagyobb összegről van szó, amelyet 
elköltenek jó és rósz czélra s nincs a 
horribilis összegben talán fillér sem ama 
gyomnak a magyar államiság mezejéről 
való kiirtására — bizony helyesen cse­
lekedett, hogy nem legyezgette a Széli- 
kormánynak e mulasztásban álló bűnét, 
hanem feltárta azt: a gyomok vígan fej­
lődő életét bizonyító példákkal illuszt­
rálva.

A kormánypárt indokolatlan táma­
dásnak tartotta Komjáthy beszédét már 
a brassói oláh-iskolaügyben s tüntetett 
Széli Kálmán kormányelnök mellett. Ám 
csak olajat öntött a tűzre; a hazafilélek 
nem hunyászkodott meg, hanem meg­
újítva fülébe dörögte szombati nagy 
beszédjében : „e pour si muove I . .“ Bor­
zasztó ^kazuisztikát tárt ki, hogy a kor­
mánypárt, ez az óriás strucczmadár is 
lásson ... ne dugja a hatalom rideg 
pusztájának sivár homok halmazába fejét, 
azzal az önámitással, hogy: minden 
jól van ! ! Mert bizony nem jól van ! Az 
a hatalom melyet nem jó irányban ke­

Az ikrek.
A.Debreczen. tárczája.

Irta : Tóth Mór,
Julius hó vége felé, 1848-ban, hires Léva 

városának jeles főkapitánya, Gyárfás, a nagy- 
piacz kellő közepén kitűzte a nemzetiszinü 
lobogót.

Szép, magas barna ember volt a fő­
kapitány, éa szép volt a nagy nemzetiszinü 
zászló is, ezüst rojtjaival és cafrangjaival — 
előtte Tóni, a lévai első banda hires prímása 
huzti lelkesülten társaival a Verbungóst a 
viaszkos vászon csákóju fiatalok, közbe-közbe 
lelkesen rikkantva ejy-egy rövid mondatot :

»Gyere pajtás katonának,
Jobb dolgod lesz mint apádnak.«

És lengedezett a zászló, szólt a zene, 
ütemre tapsoltak a verbungosok s gyűlt a 
fiatalság, tolongott a kiváncsiak tömege és 
sírtak a felcsapott újoncok hátramaradottjai 
és mindez oly szép, lelkes és vidám sokada- 
lom volt, hogy a siralom teljesen elenyészett 
a lelkesültség magasztossága között :

»Egy életem, egy halálom,
De a hazát kiszolgálom.«

zelnek — veszélyes, ingó talaj azokra, 
a kik rajta járnak. Fájdalom hogy ha 
államkormányhatalomról van ily mulasz­
tások tekintetében szó — az nem ben- 
maradó, hanem nagyon is kiható és or­
szágos veszélyt gyűjt össze.

Ám csak a függetlenségi és 4-í-as 
párt jelöli meg a veszélyes kormány­
tényeket: de csak ez mutat rá a veszé­
lyes mulasztásokra is, amelyeket a kor­
mány és pártja szeretnének agyonhall­
gatni. A közjogi ellenzék azonban tudja 
kötelességét, a melyet a nemzet és haza 
iránti érzet ébrentart és nem hagy meg 
gyengülni benne. Ilyen kötelességérzet­
ből származik a képviselőházon kívül a 
»nemzetiségi kérdésről« az 
a nyilatkozat is, amelyet Kossuth 
Ferencz után az »Egyetértés« f. hó 4-ik 
számából veszünk át :

„A nemzetiségi kérdés! Ott tornyo­
sul, mint egy vihart hozó felhő, az or­
szág határain. Van-e valaki széles e 
hazában a ki nem látná ? Van-e valaki, 
a ki nem érezné, hogy veszély fenye­
geti azt a vetést, a melyet a magyar faj 
keze egy évezreden át vetett a haza 
földjén ?

Ha van írni és olvasni tudó ember, 
a ki e veszélyt nem látja, vagy nem 
érzi, az érzéketlen es vak : agya meg­
szűnt gondolkodni, szive megszűnt érez­
ni, szemei megszűntek látni. Az ilyen 
ember anyagilag és szellemileg örök sö­
tétségre van kárhoztatva.

És mégis, ma, midőn pártunk nagy-

— No Misó, mit szólsz hozzá ? Nem men­
nénk mi is ? . . . Lám az urfi, a mi arunk 
fia is ott tánczol már a verbunghan . . . 
bezzeg csak illik neki a csákó !

— Nyed hám, hiszen nekünk is egy éle­
tünk, egy halálun*, mim az urfinak s ha az 
urfi nem fél, bizony talán mi sem fogunk 
félni a háborúba menni, meg aztán vigyázunk 
az urfira is.

És Tóni húzta a verhungost, a hires 
Martinovics toborzót ; az Esztergomból haza 
szökött gimnázistak már mindannyian fel vol­
tak csákózva, Gyárfás kapitány pedig maga­
san lengette a háromszinü lobogót.

így alakult a barsi 17-tk zászlóalj 
1848-ban,1 ea mikorra a nap lealkonyult Misó 
és Janó, a két ikertestvér, a katona uraság 
ostoros béresei, a két szőke tót fiú, az urtiak- 
kal együtt, a kinek tenyerébe csapva váltak 
be a 17. zászlóalj vitéz honvédéivé, ott rak­
tak a verbungóst a lelkesült csapat közepette 
s áhítattal csókolták meg a nagy nemzeti 
zászló lecsüngő rojtjait, melyet Gyárfás kapi­
tány lengedezteiett a nyári csendes leve­
gőben.

Misó és Janó azelőtt mintegy 10 évvel 
szakadtak le a hegyek közül a szép garami 
síkságra.

Félig éhen halva, elcsigázódva, rósz gú­
nyában ténferegtek a lévai piaczon, majd 
egy ottan lakó földesur által cselédnek sze-|
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tudásu tagja, Komjáthy Béla, szóba 
hozta e kérdést, látható ellenszenvvel 
lalálkozott sok helyről. Ma már minden 
kérdés pártkérdéssé lett; minden kérdés 
az egyéni együttérzés mérlegével mére­
tik; és ez jellemzi azt a mai közfelfo­
gást, a melyet én elszomorodva és meg­
döbbenve látok mindig jobban és jobban 
terjedni.

Hol van az a magyar ember, a ki 
ne helyeselné, ha az ellenzéki oldalról 
(mert csak onnan jöhet az intés) ser­
kentik a kormányt arra, hogy legyen 
mennél ébrebb az őitállásban, legyen 
mennél határozottabb a védekezésben 
azon támadások ellen, a melyekkel kö­
vetkezetesen ostromolják bizonyos nem­
zetiségek köréből a magyar állam egy­
ségét és magyar jellegét?

A hazaellenes izgatásokról folyton- 
folyvást olvasunk : kivált sokat olvasunk 
a külföldi lapokban, a hol ezen izgatá­
sok folytán egy hatalmas közvélemény- 
áramlat támadt ellenünk, a mely min­
ket durva elnyomóknak tekint a szen­
vedő nemzetiségekkel szemben.

A világ közvéleménye nem közöm­
bös dolog; nem közömbös még oly ha­
talmas államoknak sem, mint Anglia. A 
jelen angol-búr háború egyik legsajno- 
sabb következményének mondták alig 
néhány nap előtt az angol államférfiak 
legjobbjai azt, hogy a világ közvélemé­
nye Anglia ellen fordult.

Mit mondjunk mi, ha mi ellenünk 
fordul a világ közvéleménye, mi elle-

gődtetve, a kondás bojtárságból egész az os­
toros béres állásig küzdőttók fel magukat, ha­
nem mint mindig, egy helyen szolgáltak és egy­
mással, mint elválhatlan ikrek folytonosan 
anyanyelvükön társalogtak, magyarul csak erős 
tót akczentussal tudtak beszélni.

A 17-ik zászlóaljban, melynek jó része 
tót fiukból állott, teljesen otthon érezték ma­
gukat, de mióta a vörös zsinóros honvédatil­
lát felöltöUék, soha többé nem szóltak egy­
mással anyanyelvükön.

Ök magyar vitézek ! Mert bát az őrnagy 
ur, Haton Scbulcz Bódog, az egykori lévai 
hadfogadó parancsnokság főhadnagya, minden 
csata előtti beszédében vitézeknek szólította 
a zászlóalj legénységét.

És a 17 ik zászlóalj sok beszédet hallott 
őrnagyától, a ki maga is alig tudott magya­
rul ; sok szép czifra beszédét, mert hat na­
gyon sok csatájok volt abban az időben,mely­
nek végső felkiáltása mindig a »szuronyt sze­
gezz« és viszbangja mindig az »éljen a haza« 
volt.

És a zászlóalj rohant, elől vakmerő 6r- 
nagyával, a kit bálványozásig imádott és a 
derék tót gyerekekkel, a kik egytől-egyig mind­
annyian hős magyar fiukká változtak át a 
folytonos csaták és rohamok viharai alatt.

A deczember 18-iki szikszói ütközet azon­
ban kemény próbának tette ki a 17. zászlóalj 
vitézeit.
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mink, kik gyengék és kicsinyek vagyunk, 
oly gyengék és kicsinyek, hogy magunk 
lábain sem tudunk járni, hanem egy 
szomszéd-államra támaszkodva jelenünk 
meg a világ előtt ?

A külföldi izgatás az egyik kórje­
lenség, melyet latnunk kell, ha nem 
vagyunk vakok ; a belföldi iz­
gatások egy másik kórjelenség ; a nem­
zetiségi pénzen eszközölt birtokvásárlá­
sok egy harmadik ; a külállamokból jövő 
pénzsegélyek a felekezeti iskolák és a 
nemzetiségi egyházak számára egy ne­
gyedik. A kórjelenségek száma majdnem 
mindennap szaporodik.

És ez talán közömbös dolog? Es ha 
riem közömbös, nem-e az ellenzék fel­
adata erre ráirányítani a kormány figyel­
mét és felelősségre vonni a kormányt, 
csak hogy cselekedjék és védje a mi 
édes hazánkat, védje a mi magyar fa­
júnkat?

Úgy látszik, hogy némelyek felfogása 
szerint ez nem igy van; nem igy van, 
mikor Széli Kálmán kormánya alatt tör­
ténik, de igy volt, mikor Bánffy Dezső 
kormánya alatt történt. Az igazság pe. 
dig az, hogy igy van ez most és igy 
volt ez a múltban.

Mióta a világ fennáll, a történelem 
nem jegyzett fel egy második példát 
arra, hogy egy állam egy ezredév óta 
létezzék az államalkotó faj vér- és va­
gyon áldozatai folytán és hogy egy ez­
red1 év alatt sem lett-légyen képes e 
faj magába olvasztani a különböző nem­
zetiségeket, a melyek az allam területén 
laknak, ott élnek, ott virágzanak; apá­
ról fiúra. Ide, magyar hazánkba kell jönni, 
hogy ilyesmit lássunk.

Agyonfáradva, a huszfokos hidegtől el­
csigázva, állottak fel a zúzmaráé reggelen az 
ütközetre.

Előttük lovagolt fel alá a hadrend előtt 
n vitéz őrnagy, oldalán segédtisztje,|Szulovazky 
Gyulával, bent a hadrendben a barsi fiuk hi­
degtől karmin-ptrosra vált gyermek-arczaik 
néztek alá a keményen lecsatolt viharszijak 
keretéből a hóboritotta magaslatokra.

Miáó és Janó, a két iker tót fiú, már 
ekkor kiképzett magyar katonák, magyar hő­
sök voltak ; bátrak, merészek és gondtala­
nok , mert hiszen őket vitézeknek szólította 
őrnagyuk. És egykori urok fia — kit a pokol 
tornáczáig is követtek volna, és a kit úgy 
őriztek a csaták tüzében, mint a szemük fé­
nyét — az volt az ö hadnagyuk.

Azon lépelődtek mindig, hogy a jó te­
kintetes asszony mit mondana nekik, ha az ő 
drága fiának valami baja esnék.

És elkezdtek dörögni az ellenséges üte­
gek, hófavinákkal szórtak tele a zászlóalj so­
rait, a markotányosnők teli korsóval a kezük­
ben szaladtak fel-alá a sorok előtt, tö töttek a 
fiuknak pálinkás üvegeikbe, ingyen, hitelbe, 
végtelen szeretettel és önfeláldozással ; ezek 
a fegyvertelen névtelen bősnők, a kiknek ön- 
feláldozását még meg sem kisérlették a tör­
ténészek megörökíteni. Pedig nekik is részük 
volt sok dicső ütközetben és részük sok dia­
dal kivívásában és az ő vérök ép úgy áztatta 
a csatamezőket, mint a jeles bősöké ; pedig 
ők mind védtelenül hullottak el. mind panasz 
nélkül borultak a megsemmisülés homályába.

Rét-bárom gránát ott pattant el a had­
rend előtt, ahol az asszonyok szaladgáltak ; 
egyet elütött lábáról, összeroncsolva őt és da­
rabokra örve azt a két pálinkás korsót, amit 
oly fürgén kezelt néhány másodperc előtt is — 
s a marczona hadfiak egy »szegént Panni !» 
felkiáltással áldoztak emlékének, de máshol 
nyomtalanul enyészett el.

Nyugaton Alsó-Ausztria, és Stájer- 
ország felé a vendek; Vas-, Sopron- és 
Moson megyékben és máshol a németek; 
Pozsonytól Ungvárig a tótok és a Sze- 
p ességen s másutt ismét németek; 
Ung-, Bereg- és Máramarosmegyékben a 
ruthének; ezen utóbbi megyétől kezdve 
lefelé Erdély nagy részében és több 
szomszédos magyar megyékben az olá­
hok ; ugyancsak Erdélyben szászok ; 
Szolnok-Doboka, Kis-Küküllő és Csík- 
vármegyékben örmények; a Maros és 
Tisza közén a bolgárok; déli Magyar- 
országon és máshol a szerbek; azután 
a horvátok, az olaszok; és az Úristen 
tudná elszámolni, hogy még kik és mik?

Vallás is van vagy tizenegy; és 
ezen a téren is oly bőkezűen intézke­
dett a magyar állam, hogy képződött 
például egy román nemzeti egyház, mint 
a román törekvések góczpontja.

E bábel-toronynak tetején ott áll a 
magyar; az ő faja hazájában a lakos­
ságnak csak negyvenhét százalékára rúg; 
a többi százalék feloszlik a sok minden­
féle ajkú nép közt.

Ezeknek nemcsak hazát adott a 
magyar, nemcsak főidet és kenyeret, 
hanem szabadságot is. A mit magának 
megszerzett, nekik is odaadta; s ennek 
daczára mégis gyűlölnek minket!

A függetlenségi párt nem ismer 
különbséget a magyar honpolgárok közt, 
akár milyen legyen nyelvük vagy val­
lásuk, ha a hazának hü fiai.

De ellenségnek tekint mindenkit, a 
ki nem hü fia e hazának, még akkor is, 
ha magyarul beszél.

A függetlenségi párt nem lehet kö­
zömbös az iránt, hogy miképen igye-

Bátori Schulcz Bódog dühbe jött a mar- 
kotányosnó halálán, rögtön küldte Szulovszkit, 
hogy kergesse hátra őket, mert még vala­
mennyi elpusztul, akkor p-dig ki az ördög 
fogja itallal ellátni a zászlóaljat.

És Julcsa, Marosa, Erzsi meg vagy 20 
másik menyecske duzzogva szaladt a hadrend 
háta mögé : ha muszáj, hát muszáj, pedig de 
jól esett volna a szegény embereknek egy 
kis melegítő, a mit ők a közeli falvakban az 
éj leple alatt vásároltak össze és oly örömmel 
rohantak elő azt mi-lőbb szétosztani.

Most egy segedtis/A nyargalt az őrnagy 
felé, parancsot hozott a tábornoktól és Schule 
felvéve magára a kis kurta csuklyás szűré1, 
— ráhúzta csuklyáját arany zsinóros sapká­
jára, kurtábbra fogta lova kantárszárát, és 
végig nézett a zászlóalj merev, egyenes sor­
falán.

A legénység tisztába.i volt a következen- 
dőkről ; a kis szűr, melyet ők megbüvölt öl­
tönynek hittek, melyet nem fog fegyver, nem 
jár át golyó, a kis szűr felhúzása komoly pil­
lanatot jelentett.

— Ej ha nekem volna olyan halinám — 
mond Misó súgva Janónak.

— Ha bizony ! akkor nem fáznál olván 
nagyon, felelt a másik csendesen topogatva a 
hóban.

Az Őrnagy most kivonta kardját, végig 
suhintott vele a hadrend felé s a dobosok el­
kezdték verni a rohamot.

— Szuronyt szögezz ! ! !
S a 17 ik zászlóalj mintegy 'nagy, szür­

ke fal mozdult a halai útja felé, egy hosszú 
vonalat elfoglalt fehér szijas ellenség ellen, a 
mely a szomszéd domboldalon most kezdett 
ep kifejlődni.

Két ellenséges ágyuüteg a túlsó ombo- 
kon oldalt fogta a rohanó zászlóaljat, eláraszt­
va azt a tüze< gránátok özönével; majd pedig 
egy dragonyos osztály száguldott a befagyott

kéznek a hazát foszlányokra tépni a 
nemzetiségi izgatók és követelte mindig, 
követelni fogja mindig, hogy a kormány 
erélyesebben álljon őrt.

Szabadság és jogegyenlőség ! Ezek­
nek is van határa, s e határt a magyar 
állameszme képezi, ezen belül egyenlő 
minden magyar honpolgár, ezen kívül 
egyenlő minden ellénsége a magyar 
állameszmének.

Vannak törvényeink, a magyar 
állameszme védbástyái, de mit érnek 
ezek, ha nincs érzék a közszellemben ?

Eszembe jutnak Horácius szavai: 
“Quid leges sine moribus, vanae profi- 
ciunt.„

Kossuth Ferenc*,,

Debreczen, február 8.
* A király Budapesten. Becsből je­

lentik : A király jövő csütörtökön Budapestre 
utazik s három hetet log Magyarországon 
tölteni. Félhivatalos jelentés szerint a király 
pétieken, e hónap 16-án érkezik Budapestre.

A bankkormányzó kitüntetése. Kautz 
Gyulát, az osztrák-magyar bank távozó kor­
mányzóját ő felsége a vaskoronarend első 
osztálya jelvényével tünteti ki.

A fiumei kérdés, Gróf Batthyányi Tiva­
dar Fiume képviselője, a költségvetési vita 
folyamán szóba fogja hozni a fiumei kérdést. 
Ez alkalommal Széli Kálmán e kérdésben való 
álláspontját preczizirozoi fogja. A Házban a 
fiumei kérdés megvitatásához többen hozzá 
fognak szólani.

A miniszterelnök bécsi útja. Széli 
Bécsben járt a királynál. Minthogy ez utazás­
hoz különböző kombinációkat fűztek : a hiva­
talosok igyekeznek ezeket jelentőségüktől meg­
fosztani, oda devalválván az ut értékét, hogy 
a miniszterelnöknek bécsi utján nem volt más 
ezéija, mint az, hogy ő felségének, aki csak e 
hónap második feleben szándékozik Budapestre

pataku völgyön által, de mindezek az akadá­
lyok és veszélyek nem téritették ki utjábul. 
Sortüzet adott lovasságra, melynek visszaka­
nyarodó tömegébe, Bátori Schulcz Bódog közzé 
nyargalt s mint egy vérengző párduez jött ki 
közülök.

Ezt mind látták a fiuk s még jobban fel 
tüzelve rohantak előre.

Az ellenséges üteg azonban folyvást tize­
delte őket, egy egy sorból négy öt legény ki­
fordult. A sorok zárkóztak es rohantak tovább 
míg egyszer csak azt vette eszre őrnagyuk, 
hogy csapata ijesztően kezd apadni es össze 
zsugorodni.

Ekkor indu t meg lefelé a lejtőn szemben 
velők az ellenséges gyalogság túlnyomó tömege 
recsegő sortüzzel akasztotta meg haladásukat. 
Az ellenséges ágyuk zugó dörrenésekkel tüzel­
tek reájok és a vitéz őrnagy, ha ki akarta 
kerülni a körülkerítés', kénytelen volt hátrálót 
fuvatni.

A legénység megfordult s szaladt. Schu!cz 
egymaga segédtisztjével s az általános vissza­
vonulásban néhány összeszedett Hunyadi-hu­
szárral edezte fut sukat.

Misó és Janó szaladtak egymás mellett.
— A futásban felvert hó eltakarta a futó tö­
meget.

— Hát az urfi merre van ? kérdi Misó 
Janóhoz fordulva ep akkor, midőn az össze­
esett mellette.

Egy kartács leütötte lábáról, össteron- 
csolva azt csontja tövéig.

— Hol az urfi ? a hadnagy ur ? Janó I
— kiáltott rémülten lerogyott testvérére Misó.

— Nem tudom, brad moj. Nem láttam, 
mióta visszafordultunk ; én majd utána me­
gyek, meri én nem hagyom el őtet.

— Gyere hat. kelj fel, majd együtt ke­
ressük meg. Siess, mert mindjárt itt Dsz az 
ellenség.

— Nem birok, brad moj, nekem nincs
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jönni, több sürgősebb folyóügyről jelentést te 
gyen. Mér az a körülmény maga, bogy Szé­
chenyi Manó gróf, a király személye kö­
rüli miniszter több hónap óta szabadságon 
van, szükségessé teszi, hogy a miniszterelnök, 
aki őt belyettesiti, ő felsége elé gyakrabban 
járuljon. A miniszterelnök már a múlt bélen 
készült a bécsi uira s az e ső szabad napot, 
melyen a költségvetés vitájáról elmaradhatott, 
erre á czélra használta föl. A királynál való 
sudenciája és Goluchovszki gróf közős külügy 
miniszternél tett látogatása után nyomban 
visszatéri Budapestre, hogy a költségvetési 
vita tovább folyamán jelen lehessen.

SomOjgyvármegye és az árvapénztár.
Somogy várinégye törvényhatósági bizottsága 
tegnapelőtt tartotta T a I I i a u Gyula főis­
pán elnöklete alatt évnegyedes közgyűlését. 
Az glispáni jeleníts és a sza.monkérőszék jegy­
zőkönyvének tudomásul vetele után nagy vita 
támadt agyára pénztár pénzkészle­
tének elhelyezése tárgyában hozandó határozat 
körül. Az á'landó választmány javaslatát 26 
szótöbbséggel elvetették és e fogadták P al­
ia v i c i n i Ede őrgrófnak azt az indít­
ványát, küldessék ki bizottság oly czélbói, 
hogy az árvák pénzének elhelyezése iránt és 
az árvák érdekében leendő legjobb 
gyümölesöztetése, továbbá a közhitei 
érdekében vaó hasznosítása végett a 
legközelebbi közgyülésn-k javaslatot tegyen.

A katholikus autonómia. Tegnap — 
Febr. 7. — Vaszary Kolos hercegprímás 
elnökölt. A vita a kisebbségi javaslat támo­
gatásával kezdődőit Bnrsody Géza dr. fölszó- 
lalásával. U ána Asbóih János a többség ja­
vaslatát és a Horánszky indítványát pártolta 
és szükségesnek hirdette, hogy az illetékes 
tényezőkkel való tárgyalásra kiküldendő bi­
zottság a kisebbség javaslata alapján is alku­
dozzék. 8 t e é c z György dr. szombathelyi 
pap a kisebbség tervezetet fogadta el. T i- 
m o n Ákos dr. azt fejtegette, hogy a kath. 
autonómia csak azokból a jogokból alkothatja 
meg a maga hatáskörét, a melyeket neki a 
főkegyur, a püspöki kar és az állam juttat, 
Öt perc szünet után Günther Antal dr. 
tiltakozott a Timon teóriája ellen. Günther 
okoskodása különösen erdekes azért, mert az 
államot egészen kizárja a jogkörből, min ha 
a király mint főkegyur nem az államéból, ha-

már lábam, nem bírok felállani, hanem segíts 
te én rajtam, hogy az urfi után mehessek, 
hogy még utólérbessem ötét a menyország ka­
pujában.

Misó lehajolt testvéréhez s ekkor látta a 
szörnyű sebesülést,

Ráborult szegény összeroncsolt testvérére 
és hangos jajszóval kc/dte azt siratni.

— Nem ha-znál az már summit, brad 
moj . . . hanem segíts rajtam ... ne engedd, 
hogy tovább kínlódjam és hogy a farkasok 
elevenen egyenek meg.

— Óh. hogy segítselek, hogy segítselek, 
hogy az. urfi után menjél I Inkáub gyere, ka­
paszkodj belém, fogd meg a nyakamat karolj 
át két kezeddel, majd elviszlek a hátamon. 
Ne félj, elbírlak én és te majd meg fogsz me­
nekülni, gyere testvér, siess, mert közeledik az 
ellenség ! . . .

— Nem ér már az semmit Misó lelkem, 
én már úgy sem élek meg láb nélkül, hanem 
segíts a jó isten nevében Mtsó, hogy meghal­
hassak.

— ,-Hát hogy segítsek jó testvérem ?
— Lfl|jj meg engemet, ha istent ösmersz; 

inkább a te kezed által haljak meg, mintsem 
« lovasság tiporjon halálra. Vagy itt tépjenek 
szét a farkasok ? Tedd meg ezt az utolsó ké­
résemet, hadd áldjalak meg’ jóságodért utolsó 
órámban.

És Misó zokogva fordította fegyverét 
testvére szivéhez ; egy dörrenés, azután csak 
a futó zászlóalj labdohaja és az előrenyomuló 
lovas ezredek trombitáinak recsegése hal­
latszott.

Janó még ától érte az urfit a menyek 
kitáruló kapujánál.

nem sajátjából adta volna a főkegyúri elmet 
és jogra méltató adományozásokat. — Ez a 
felfogás alkotmányos monarkhiában többé meg 
nem állhat s éppen ez a megállója lehet a 
kath. autonómia gazd. szervezkedése céljainak 
is. Az önkormányzati jog, szerin'e alkotmányunk 
ban gyökerezik, jogforrása kettő : a főkegyur 
és a hierarkhia. gzt t>ecikkej,y«zve találjuk a 
őzt. István dekrétumának 2. fejezeteben, a 
jogegyenlőség és szabadelvüsóg igazolására. 
C'áfolja a Timon Ákos dr. államjogi fölfoga- 
sat. Az autonómiára az államtól jogok nem 
hárulhatnak, mert az államnak a kath. egy­
házra vonatkozó jogai nincsenek, ; z 1848—III. 
te. az önkormányzat létesítésének akadályai 
nem képezheti, mert az létesíthető a nélkül 
is, hogy ezen tcikk okvetlen változást szen­
vedjen. A főpapok kinevezésen kívül az egy­
házi eleire vonatkozó végrehajtó ugendak nin­
csenek miniszteri ellenjegyzéshez kötve. Ok­
tatásügy nélkül autonómia nem létezik. — A 
felső es középoktatás épp úgy lehet katholikus, 
mint a népoktatás. A legfőbb ellenőrzési jog 
itt is, ott is megmarad az állam jogkörében, 
de az oktataskörüli intézkedés minden esetben 
megilleti az önkormányzatot. A katbo ikusok 
sokat adóztak a kormánynak, sokkal többet, 
mint sem hogy újabb áldozatokra kötelezhetők 
volnának (!) A többségi javaslatot pártolja ; 
az általános és közvetlen választás hive, te­
kintet nélkül a politikai választások jelenlegi 
törvényes formájára. A közvetlen választás 
nemcsak megfelel a kath. > gyház szervezeté­
nek, hanem egyedül az Mei meg. Ha drágakő 
számunkra a hit, annak legszebb foglalata nem 
egyéb, mint az önérzetes, hithü kath. magyar­
ság szabadszellemü önkormányzata. Elfogadja 
Horánszky indítványát, mert az esetleg annak 
mellőzésével felküldött eiaborátum egyszers­
mind a kongresszust is megfosztja mandátumá­
tól. (Éljenzéz.)

Elnök a vita folytatását a ma 11 órakor 
tartandó ülés napirendjére tűzte ki.

A képyjiselőház ülése.
Tegnap — Febr. 6. — Perczel Dezső az 

ülést megnyitván, a szokott előzmények -- 
jkv. hitelesítése, néhány kérvény érkeztének 
bejelentése — rövidesen elintéztetvén, azonnal 
áttérhetett a Ház a napirenden költségvetés 
tárgyalására.

Mindhárom párt — függetlenségi, — 
kormány, — és néppárt, sőt még a nemzeti­
ségiek is küldtek képviselőt a szo-csataba, a 
melynek folyama már egy hét-éta tart, de 
végét azért meg látni nem lehet. A tárgyalás 
fo yama egegzben mulatja azt, hogy a nemze­
tiségi és agrár bajok aggasztóan elfoglalva 
tartják a lelkeket s hogy ezek sürgős és gyö­
keres gyógyításának szükségességet elotérben- 
álló kérdésnek tekintik a komoly és elfogulat­
lanul Ítélő férfiak, daczára a Komjáthy 
kijelentései után felzudult, a dolgok Széli 
Kálmán állal legjobban történt elintézései 
hangoztató kormánjpárti sokaságnak.

A vitai M e z ő s s y Beli ez az ifjú 
hangulatos és szívesen is hallgatott független­
ségi párti szónok kezdte meg. Dj méltán is 
hallgatják szívesen, mert közeliamerésszerinti, 
hogy a közjogi kérdésekkel tartalmilag és tör­
ténelmileg alaposan ismeretes.

Azonban 0 is a nemzetiségi üggyel ve­
zette be beszédét. Ugyanis méltónak tartotta 
T e I e e s k y multnapi e tár .m u beszédével 
foglalkozni s őszinte öröméne* dott kifejezést 
hogy megnyilatkoztatta az a• foldi szerbek ha­
zafias érzését. Ez a beszéd — úgymond — 
hasonlatos ahhoz, a melyet I g n a t o v i c s 
Jakab, a ki színién Nagy-Kikinda követe volt, 
1861-ben mondott a határozati part állás­
pontja mellett, ‘Deák Ferencz fönrataval 
szemben. — Beszédét azzal végezte, hogy 
a török háborúk idején egy szerb vezér 
Istenhez fohászkodott, mondván nem kéri, 
hogy az Ur segítse a magyart, 
csak a törököt ne segítse, majd elbánnak 
vele aztán. Az akkori viszonyok közt arra 
kérte ez Is'ent, s bizonyára kérné m » is, ha 
az Ur nem is segíti a magyart, csak az oszt­

rákot se segítse, majd megbékül egymással a 
szerb és a magyar s majd elbánik az oszt­
rákkal. (Tetszés.) Elég bajt is okoz nekünk 
az osztrák, mert látjuk, hogy a monarkiaban 
első sorban Ausztria érdeket tartják szem 
előtt. 1. Ferencz mondta, hogy a Habsbur­
goknak egy törvénye van : az egész monarkhia 
üdvössége, a mely törekvés ezzel meg nem 
egyezik, megsemmisit’k. Ez a törvény uralko­
dik ma is.

Azonban foglalkozni kíván magával a 
költségvetéssel is, folytatta Mezőssy. Foglal- 
ko ni fog a pénzügyi bizottság jelentése alap­
ján, a mely egymásután oly kérdéseket említ, 
a mely-ket maga is aláír. De a következte­
lést már nem vonja le a bizottság. Nyilván­
való abból a jelentésből is, hogy az adóié 
po gárok teherviselő képessége a veg-őig van 
megfeszítve; pedig még csak most várakozik 
rank állami berendezésünk kiépítésének szá­
mos nagy föladata. Hegedűs Lóránt már mez- 
emi’telte a tisztviselők fizetésének emelését, a 
közigazga'ás reformját, a mely mind pénzbe 
kerül. A maga részéről hozzáteszi, hogy ha­
marosan hozzá kell majd fognunk a szociális 
reformokhoz is, a melyek szintén pénzt kö­
vetelnek. A pénzintézetek nem teljesítik kö­
telezettségüket. A jővárosi nagyobb pénzinté­
zetek, a Pesti Hazai Takarékpénztár, a Ke­
reskedelmi bank, az elmúlt évben is óriás 
hasznot vágták zsebre s mégis emelték a ks- 
matokat. Ajánlja, bogy a kereskedelmi tör­
vényben szabják meg az osztalék porczent- 
jenek maximumát. Revideálni ke l a kereske­
delmi törvényt ebben az irányban. Ez nem 
reukcionárius lépés.

Tudnunk kell azt is, hova fordították a 
fővárosi pénzintézetek az államtól nyert erő­
forrásokat, mert ha nem arra fordítottak, hogy 
a nyert erőforrásnak legalább ötven százaléká­
val méltányos kamattal a vidéki pénzintézete­
ket támogassák, akkor nem teljesítették köte­
lességüké'. A törvényjavaslatot a szóló el nem 
fogadja. (Zajos tetszés a szélsőbalon. A szólót 
szélsőbalon sokan üdvözlik.)

Kovícsy Sándor egabonakérdésst-l fog­
lalkozik s különösen az őrlési forgalom meg­
szüntetéséből támadt gazdasági viszonyokkal. 
Elismeri, hogy a kormány sokat lett arra 
néz ve, hogy az őrlési forgalom megszűnésével 
járó karokat más módon visszalehetoe szerezni 
de mégis aggódik, ho^y az teljesen sikerüljön, 
hacsak nem keresnek olyan megoldást, ami a 
rekompenzácziót lebetőve teszi. A törvényja­
vaslatot elfogadja. (Helyestes a jobboldalon.)

P á d e r Rezső éppenséggel nem tartja a 
költségvetést oly fényesnek, mint a milyennek 
a kormány tagjai hirdetik. Még a realitást 
sem lá'ja benne. Sajnálja, hogy a pénzügy- 
miniszter, a ki elismeri, hogy az adó súlyosan 
terheli a népet, a földadót leszállítani nem 
akarja.

Miért ? Talán mert ez benne van a nép­
párt fprogrammjában ? Kéri a pénzügyminisz­
tert, hogy már most ne késsék legalább azok­
kal az adóreformokkal, melyeket megígért, 
minden esztendő egy tömeg egzisztenczia ösz- 
szeioskadását jelenti. Az adókezelést pedig 
tegyék már egyszerűbbé I Különösen arra 
volna szükség, hogy azt a tisztviselőt, a ki 
rosszakaratuan rójja meg a 
feleket adóval, szigorúan megbüntessék 
valamint azt is, a ki d u r v á n bánik a 
felekkel, örvend, hogy az uj éra első e-zten 
dejébon már nem fáznak anyira a föld védel­
métől, mint annak előtte és a kik elvakul, 
merkantilisták volfak, most ezt hirdetik : Föl­
det a népnek! Persze a latifundiumokat akar­
ják lölosztaui a aép közt, hogy az is elús­
szék. Kijelenti, hogy a néppár, mint Buzá h 
is tette, kutatni fogja ezután is, mi okozza a 
nép elszegényedését s ebben nem fogja meg- 
akapályozni a sajtó ellenszenves Urnája. A 
költségvetés' nem fogadja el. (Zajos tetszés a 
baloldalon.)

M e I c z e r Vilmos a nemzetiségi kérdésről 
szóls Komjathynak a szászokra mondott vádjaira 
feel. B -széde, ha »si fecisli nega* intelem 
szerint inentekezés benyomását nem tenné s 
valóban igaz volna amit a szászokról állít 
még jó benyomást is tett volna, hisz igy is 
helyeseltek némely frázisát a jobb oldilon.
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Komjáthy hirrforrása — uizy mond — a rosz- 
akaratu sajtó. A brassói zászlókérdésben nem 
volt szó a magyar nemzeti eszme gyöngiiése- 
röl, hogy ünnepies alkalmakkor a magyar lo­
bogó mellett a brassói lobogót is kitűzték. 
Mindazon esetekben, melyeket Komjáthy föl­
hozó't, Schulverein, Teutschünnep, brassói jkv. 
stb. hiányzó t a politikai tendenczia, Józanul 
nem lehet olyan hóbortra gondolni, a mivel 
a szászokat vádolják, hogy Németország felé 
gravitálnak. A szászok csakis arra gondolnak, 
hogy a magyar nemzettel politikaiig egybe- 
forradva, föniartsák kis néptörzsük sajátsá­
gait és szokásait. Hivatkozik Deák szavaira, 
a ki maga mondta, hogy a nemzetiségeknek 
biztosítani kell fajuk föntartását és fejlődéséi 
s igy lehet biztosítani nemzetünkhöz való hű­
ségüket. 1

A Deák-párti tradíció, melyet Komjáthy 
perhorreszkal, a szabadság eszmélyéböl in­
dul ki A jó nemzetiségi politikának áz a fel­
tétele, mely minden más jó poli'ikának : jog­
rend, törvenyiisztelst, a polgárok jogainak 
megőrzé-e. A miniszterelnök kormanyralepiét 
a szászok is öremmel üdvözölték, mert a jog, 
törvény és igazság alapjan azt is remélni le­
bet, bogy jobban megszívlelik azokat a sza­
vakat, melyeket D ák Ferencz 1867. már- 
cziusában a nemzeti kérdésről mondott. Hi­
szi, hogy ez alapon létesül n béke. A költ­
ségvetést elfogadja.

Bart a Ödönnek megengedi a ház, hogy 
beszédét holnay mondja el.

Az ülés ezzel l óra 15 perczkor véget 
ért.

A háború.
Roberts lord azt jelentette tegnap 

Londonba, hogy a helyzet változatlan s ezzel 
seget vetett mindazoknak a híreszteléseknek, 
melyek Buller újabb előnyomulásáról el erjed­
tek, mert Londonban minden eddigi más hiva­
talos czáíolat mellett is erősen tartoka magát 
az a meggyőződés, hogy Buller átkelt a Tu- 
geian; de a hadügyi hivaial titkolja a dolgot, 
sőt londoni katonai körűkben azt is tudni 
vélték, hogy Buller nem önszántából, h mem 
felsőbb parancsba cselekedet'. Most azonban 
Londonban if meg vaunak róla győződve 
hogy Buller meg mindig a Tugela déli oldalán 
van s nincs is szándékában uj támadást in­
tézni, mert Ladysmithböl az a megnyugtató 
jelentés érkezett, hogy White tábornok még 
tarthatja magat. Sőt azt is beszélik már Lon­
donban, hogy Rollernek ezentúl sem is le-z 
más föladata, minthogy sakkban tartsa Halai­
ban az ellenséget mindaddig, mig az úgyneve­
zett uj hadjárat, ameiyev a Fokfóldről indíta­
nak meg French, Gatacre és 
Kelly Kenny tábornokok egyesült ha­
dai diadallal nem er véget s az angol csapa­
tok bevonulnak Oranzsba.

Ez volt Roberts lord haditerve 
mindjárt kezdetben s ezért az angolok figyelme 
most a Foktőidre irányul. A Foktőidről Oranzba 
vivő ut kulcsa az Oránzs fo'yó partján Nar- 
valpont, illetőleg a narvalponti hid, amelyet 
az angolok minden áron elakarnak foglalni. 
Ha ez sikerül nekik, úgy Oranzsba való elő­
nyomulások biztosítva van. Londont) m azt 
hiszik, bony az a húszezer bur, a ki Kolesz- 
berg es Rensburg környékén foglalt állast, 
nem lesz képes ellenátlani az egyesült angol 
csapatoknak, ha Joubert Natalból, vagy Kronje 
Kimberléyből nem küld erősi ést nekik. Úgy 
gondolkodnak az angolok, hogy ha Kelly Kenny, 
az uj fokföldi főparancsnok bevonul Oránzsbe, 
Joubert kénytelen le z csapatait végre is Na­
talból visszahívni Oránzs fővárosa, Bloem­
fontein védelmére: mórt ha az angolok eddig 
jutnának, akkor Pretóráig is elmehetnek. Ebben 
az esetben pedig Buller a háti amaradt csa­
patokkal könnyen e'bánhatik s fölmentheti 
White tábornokot is. Ámde ez mind csak 
angol terv. a mely hogy sikerül-e, nagyon két­
séges. Methuen lordnak kilenczezer embere 
volt Modder Rivornel és igen sok nehéz ágyúja 
s mégis megverte Kronje alig háromezer búr­
ral és néhány ágyúval. Kelly Kenny tábornok 
huszonötezer emberével szemben nagyon is 
elég húszezer bur s a burok nagyon jól tud­

ják hogy milyen fontos pozicziót kell megvé- 
delmezniók. Kelly Kenny ezert nem is éppen 
most gondol arra, iiogy megkísérli az Oránzs 
folyón való átkelést, hanem bevárja a hetedik 
hadosztály), a mely majdnem egészen az ő 
séfi segére jön s azután több mint harmincz- 
ezer főnyi seregével Robertslord terve és uta­
sítása szerint megkezdi a második hadjáratot,

Az angol felirativita.
Chamberlain beszédével az 

angol alsóházban a f e I i r a t i vita, amely 
ezúttal igazában aháborukritiká- 
j a volt, elerte tetőpontját, és előrelátható 
volt, hogy az ulánna következő szónokok se 
a kormány elleni vádra, sem annak meg­
védésére vonatkozólag valami jelentős dolgot 
nem igen fognak mondani. Tegnapelőtt éjjel 
mégis öt szónok beszélt, azután szavazásra 
került a sor, Fitzmaurice ellenzéki 
indítványa a mely parlamenti vizsgálatot kert 
megbukott, a Ház óriási többséggel elvetette. 
Így hát az angol parlament nemcsak igazolta, 
hanem jóvá i* hagyta Chamberleiu 
eljárását, amely mosta háborúnak e r é I y es 
folytatásában nyer majd kifeje­
zést. Hogy a parlamentnek határozata befo­
lyással lesz-e a hadi szerencsére, nem való­
színű.

*

Az az óriási többség (213 szavazat), a 
melylyel a kormány győzött, a miniszteri saj­
tót dicshimnuszokra fakasztja. Igen nagy lel­
kesedést kelteti azonban a York városban 
eszközölt választás eredménye, ahol F á b e r 
minisztezi jelöltet 1430 szavazattal, tehát 
óriási többséggel az alsóházba megválasztot­
ták. Ebben a választókerületben csak 3 évvel 
ezelőtt egy olyan népszerű konzervatív-jelölt, 
mint Cchaberesford, 11 szavazatot kapott. A 
Daily Curonicle elismeri, hogy a választás 
eredménye a nemzetnek azon óhaját juttatja 
kifejezésre, hogy ahäborut minden 
aronfolytatnikell.

HÍREK.

* A debreczeni törvényszék uj el­
nöke. A betek óta folyó széleskörű kombi- 
nacziók, melyek sokáig kétségessé lettek a 
kíváncsiskodók előtt Igyártó Sándor volt kir. 
törvényszék utódját, vugre megszűntek s kel­
lemes meglepetéssel veszi mindenki tudomásul 
a megtörtént kinevez st. A debreczeni kir. 
törvénysek uj elnöke dr. S z ü c s Miklós, a 
debreczeni ítélőtábla bírói karánák egyik volt 
tagja.

* Halmos polgármester távirata. Ér­
dekes távirat érkezett ma délelőtt Simonffy 
Imre kir, tan. polgármesterhez. Halmos 
János Budapest székes főváros polgármestere 
küldte ezt, felhivan benne egy igen fontos 
ügyre a mi törvényhatóságunk figyelmét. Meg­
említettük ugyanis már mi is lapunkban, hogy 
a kereskedelmúgyi miniszter törvényjavasla­
tot terjesztett be a képviselőházhoz, a mely­
nek czélja az, hogy az államvasuti és állam- 
vasuti gépgyári alkalmazottak a községi adó 
alól nemcsak jövőre, de a múltra nézve is 
mentessenek fel. Tehát a kinek községi adó 
hátraléka van a jelzett alkal­
mazottak közül, azt a törvény 
életbe léptetése után végrehajtás utján sem 
szabad behajtani. A polgármester szerint szer 
zeit jogok »mos sérelme forogván fenn. Bu­
dapest székes főváros ma tartott törvén tha- 
tósági bizottsági ülésen egyhangúlag elhatá- 
ározta, hogy a sérelmes törvényjavaslat el­
len felír annak elveteset kéri a képviselőház­
tól. Tekin ettel az ügy fontosságára, a minisz­
ter táviratban kereste meg meg D e fo­
re c z e n városát hasonsz ellemű 
felirat meg — szerzesztése — végett. 
Az ügy mindenesetre közelről érdekli Debre- 
czen városát is, mert csak az államvasuti

gépjavító mühe.yben 1200 munkás dolgozik, 
a kik kötelesek községi adót fizetni. Ha most 
már a vasúti hivatalnokokat és alkalmazotta­
kat is hozavesszük, Debreczen is, akárcsak 
a Budapest tekintélyes összeggel károsodik 
meg évenként. Kíváncsian várjuk, tesz e a ta­
nács a közgyűlés utján ez irányban intézke­
dési, vagy pedig bele nyugszik, hogy éven­
ként nagy összeggel megkárosodjók.

* Személyi hir. Gróf Dessewffy 
Aurél az Alsó-szabolcsi ármentesitő társulat 
elnöke tegnap este varásunkba érkezett, hogy 
a Tiszn-szabályozási bizottság mai gyűlésén 
elnököljön.

* Adakozás a népkonyha javára. La­
pnak tegnapi számában felhívást tettünk köz­
zé, melyben arra kertük olvasóinkat és pol­
gártársainkat, hogy segítsenek a nemes inten- 
czióju népkonyha ügyén. A kérő szónak már 
lett is foganatja, mert K. Vertessy István 
ur 5 kor. és Kaskovica Istvánné úrnő a mai 
napon 8 koronát küldött be szerkesztőségünk­
be. A nemes adományt Szűcs Kálmán 
uőegyleti pénztárnok kezeihez juttattuk, a ki 
erről a következő nyugtát állította ki :

»Debreczen« lek. szerkesztőségének.
Van szerencsém tudatni, hogy a K. 

Vértesi István ur 5 korona és Kacskovics 
Istvánné úrnő 8 korona adományát a nép­
konyha javára átvettem.

Debreczen, 1600 febr. 8.
Szűcs Kálmán, 

penztárnok.
Felhívjuk újra a nagy közönséget az 

adakozásra. Segítsenek a szegényeken bármely 
összeggel, köszönettel vétetik. Ademányokat 
ellogad lapunk szerkesztősége is.

* Hegedős miniszter leirata Debre- 
czenhez. Hegedűs Sándor kereskedel­
mi ügyi miniszter a mai napon leiratot inté­
zett Debreczen városához, a melyben tudatja, 
hogy Hugonnet Lévn Vincent August fiumei 
franczia konzul megbízó levelét királyunknak 
bemutatta, s működését Fiúméban rnegkez- 
kezdette, Kéri tehát Debreczen városát, hogy 
a fiumei franczia főkonzuli minden esetben tá­
mogassa.

* Föispánváltozás. Beniczky Fe­
rencz V. b. I. t. Pestmegye főispánja — mint 
ertesiienek — megválik állásától, miután a 
Hazai Takarékpénztár igazgatójának megvá­
lasztotta. Utóda gróf Keglevich Gábor vagy 
Gullner Gyula lesz.

* A közvilágítás ügye. A közvilágítás 
ügyében kiküldött ötös bizottság A c z é l 
Géza városi főmérnöknek a városi bérházban 
lévő hivatalos helyiségében ma d. e. 9 órától 
kezdődőleg ülést tartott, hogy a nagybizottság 
elé terjesztendő veteményes ja­
va s I á t á t végleg megállapítsa. — 
Nagyon alaposan megvitathatták ez utolsó 
üléen a kérdést, mert 12 órakor még min­
dig tartott az ülés, úgy hogy annak végered­
ményéről csak következő számunkban hozha- 
hatunk biztos tudósítást.

* Bankett Don Mignel tiszteletére. 
A tegnap városunkba érkezett Don Miguel bra- 
ganzai herczeg tiszteletére a Vilmos huszár­
ezred tisztikara — melynek a herceg ezredesi 
rangban maga is tagja — ma este diszban ■ 
kettet rend z.

* Köszönetnyilvánítás. A »Független­
ségi kör« könyvtára részére Nánási Ferencz 
körtag két kötet dbzkötésü, Vedres István 
szinten két kötet értékén könyvet adományo­
zott. A szives adományért az Elnökség nevé­
ben mond köszönetét Szendi Ferencz könyv­
tárnok.

Wí ?»



* Veszett ember. Molnár József 
erdőőrt a múlt év deczember 19-én egy ve 
szett kutya megmsrta. A szerencsétlen ember 
azonban nem gyógykezeltette magát, gondol­
ván, hogy sebe ugv is begyógyul1, ami tényleg 
meg is történt. A megmérgezett vérben azon­
ban benne maradtak a halált okozó baczilusok 
Molnár tegnap délelőtt a Margit-fürdöbe mert 
a hol a vízben víziszony fogta el. A veszett- 
eég csak a Széchényi kertben lévő lakásán 
ütött ki rajta, honnan azonnal kórházba szál­
lították. Értesülésünk szerint a szegény ember 
órái meg vannak számlálva.

* Figyelmeztetés. Ismételten figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek azt, hogy a régi «18» 
számmal ellátott frt. kres váltók csak f. évi 
február 24-ig cseréli tnek be, azontúl pedig 
érvénytelenek maradnak. Helyüket a kor fillé­
res váltok foglaljak el.

* Még egy megyarfaló pap. Valóság­
gal állandó rovatot lehetne nyitni ezen a 
czimen. Ma ugyanis újra egy oláh lelkész 
botrányáról todósit bennünket nagyváradi tu­
dósitónk. Az eset a következő: Az itteni 
váradvelenczei városrészi gör. kel. népiskglában 
Horváth plébános meg­
tiltotta, hogy azottalkal-
mazotltanitóbnővendék-
k e k ke lm agy arulh eszéljen 
sőt meg is bízott két iskolás gyereket, hogy 
tanítójukat s társaikat is ellenőrizzék s ha 
magyarul találnak beszélni jelentsék fel neki. 
Kü önben pedig kijelentette az osztályok előtt, 
hogy a ki magyarul beszél, azt megcsapja 
Nemrégen, mikor a tanító magyar mu­
latságra keszülta plébá-
noskijeleetette, hogynem
állvele egy oltárhoz, ha 
elmegya mulatságra. A vá­
rosban nagy a felháborodás a magyarfaló pap 
ellen, akit feljelentették felettes hatóságnak.

Az ev. ref. ispotály! ktsdedóvoda f. 
hó 12-én megnyílik és e naptól kezdve meg. 
kezdi hivatását. E tényt ez utón is tudomá­
sára óhajtja hozni az érdekelt szülőknek 
Nagy Ida óvónő.

Rövid boldogság. Igazán megindító 
az a szerencsétlenseg, mely B a I á z s Mi­
hály timár-utezai lakost érte. Három hete 

-jegyet váltott azzal, akit hőn szeretett, és 
nagyon régen a feleségének szánt. — A múlt 
héten szerdára tűzték ki az esküvőt. Szegény 
Balázs Mihálynak, a huszonnégy éves ifjúnak 
nem nagy öröme telt a hőn óhajtott esküvő­
ben. — Akkornap reggel ugyanis orbancz

orsz. egyesületének adta át. A főárjegyzéket, 
levelezőlapon nyilvánított ólmára bárkinek 
ingyen és bérmeotve megküldi a derék ezég. 
(Bpest, VII. Károly-körut 9 sz.)

* Katona zene hangversenyezik Szom 
baton este a Dréber sörcsarnok télikert ét­
termében.

Színház.
Folt a nely tisztit.

Echegaray izzó, szenvedélyes légkörében 
éreztük magunkat tegnap este a Folt mely 
tisztit előadásán. Telt ház nézte végig a nagy 
dräma iró érdekes alkotását, 8 élvezte annak 
szépséget erejét. Bizonysága ez annak, hogy a 
d-breczeni színházlátogató közönség a jó szín­
müvekért tud lelkesedni.

Az előadás semmi kívánni valót sem 
hagyott fenn. Ez különben érthető is, mikor 
színházunk három oszlopos tagjának Fáy Fló­
rának Halmy Margitnak és Szacsvay Sándor­
nak jutott a fő szerep!

Fáy Flórát több ízben lát'uk már Ma­
liidé szerepében, de szép tehetségét talán teg­
nap érvényesítette leghatalmasabban. Minden 
szava igaz kitöréseibe mérsékelt és mégis 
megragadó volt. A közönség zajosan tapsolta, 
s harmaeik felvonásban a vasfüggöny is meg­
nyílt előtte.

Halmy Margit Ennqueta ellenszenves 
szerepében nyújtott művészi alakítást.

Kitűnő volt Szacsvay Fernandója. A 
szenvedélyes,kétségbeesésében is szerelmes Fer­
nando volt ő. Kü önösen a harmanik felvonás 
na8y jelenetében vívta ki az elismerés hatal­
mas tapsait,

A többi szereplők Fenyéri, Bariba, F. 
usigaházi szintén jók voltak csupán Tóth 
Elek játékán volt észlelhető nemi bagyadság.

Színházi műsor.
Pénteken, február 9-én «B» bérletben 

újdonságul először Az állatszeliditönö. Vígjáték 
3 felvonásban.

Szombaton, február 10-én «C» bérletben 
A görög rabszolga.

Vasárnap, február lí-óo két előadás : 
Délután A Baba.
Este: bérletszünetben: Árgyil királyfi és 

Tündér Ilona.

, j, ix , ^ leségül. Pár év előtt az egykor fényes hánytamadt a kézén. — A templomba már támo- ereje megfogyaikozoit. Mind ritkábba/ énekel-
lyogva ment, alig birta elmondani a holto- 
miglant s megtántorodott akkor is, mikor az 
oltárlépcsőjóhez ért, hogy visszatértek az es­
küvőről Balázs Mihály nem birt tovább meg- 
állaoi a lábán. Lakadalom helyett szomorú 
lett a ház. A lázas beteg férj kezén folyton 
nőtt és terjedt a daganat. Két nap múlva 
Balázs Mihály meghalt. Tegnapé ŐH temették 
el nagy részvét mellett.

* Gazdák és kertészkedők figyelmébe,
Haldek J. magkereskedése és heremag kiviteli 
üzlete a múlt napokban küldte szót főárjegy- 
zekét, melyből ismetelten meggyőződtünk ar­
ról, hogy a régi jónevü ezég, József kir. fő- 
herczeg udvari szállítója, minden telhetőt el­
követ arm nézve, hogy a magyar gazdákat 
kitűnő csiraképes magokkal lássa el. A fő­
árjegyzék ez idén nem oly vastag, mint a múlt 
évben, ennnek oka abban rejlik, hogy a clisék 
hiányozna«, de hát Haldek áruit rajzok nél­
kül is ismeri a közönség s ez intézkedésé­
vel 1260 koronát takarított meg a cép, mely 
-összeget a magyar gazdatisztek s erdőtisztek

s. b.
ír New ^or*t s*épe Debreczenben.
Komjáthy Janos színigazgató tegnapelőtt Bu­
dapestre utazott. Utazásának czélja főkép a 
New York szépe czimü operett megtekintése 
volt, Az igazgatónak értesülésünk szerint meg- 
nyerte tetszését a kitűnő darab, a mely most 
állandó darabja a Magyar Színháznak, s meg 
vette. Az újdonság még e szezonban színre 
fog kerülni. Ugyancsak megnézte az igazgató 
a Vígszínház ka-szs darabját a Napoleon 
öcsémet is, s mihelyt megszerezhető lesz, ezt 
is meg eszi.

Egy volt debreczeni színész halála.
színházlátogató közönség köreben bizonyara 

részvétet kelt az a hir,hogy egykori kedvencze 
Haday Sándor népszinmüenekes megtért köz­
anyánk ölébe. Mint ifjú színész jött D breczenbe. 
Szerelték itt nagyon a deli, barna embert, 
akinek erős baritonján olyan szivh-z szólóan 
csendültek meg a magyar noiák. É ek során 
■it aratta a tap-osat a debreczeni színpadon. 
Ez a város később otthonává lett. Debreczen 
egyik szépséges leányát, Korda Mariskát vette

tettek és a kedvelt Csorba Laczit és Göndör 
Sándort öreg sz-repeare kárhoztatták. Pedig 
ő dalolni szeretett volna, egyre csak da ölni... 
Fájó s/ivvel szakadt el e várostól és kisebb 
társulatokhoz szegődött. a szerencse úgy lat­
szik, nem kedvezett neki. Haláláról imhol a 
bus hír :

»Haday Sándor vidéki színész a barnnya- 
megyei Magyar-Bolyban 39 esz'endős korában 
meghalt. Az elhunyt Kolozsvárott, Debreczen- 
ben működött hosszabb ideig, a múlt nyáron 
a Városligeti Színkör tagja voll.«

Ninon. Már valószínűleg a jövő héten 
színre kerül Sztojanovits Jenő szép operája 
Ninon, amely a budapesti operabáz állan­
dó műsor darabja, s több külföldi színházban 
is zajos sikert aratatt. Az operára nagyban 
készül a személyzet, melynek minden enekns 
tagja játszik. — A főbo szerepek Karacs, 
Ferenczy, Kornyei, Bődi Ella, Perényi Margit’, 
és Kapui Lujza kezében vannak, kik egesz 
odaadással tanulják azt. — Az első előadáson 
jelen lesz a szerző is, s az operát ő fogja 
dirigálni.

Mulatságok.
* A függetlenségi párt báli».

Nem rég zajlott le a Bikában a függet­
lenségi kör pompás mulatsága, s ime 
Í3bruár24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
olyan mulatság, melynek hamisitatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bálja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra, jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
Bika fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozatát.

A mulatságon olt lesz szeretve tisz­
telt képviselőnk, Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát ott minden magyar ember, 
s legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

A máv. altisztek bálja.Nagyon szé­
pén sikerűit mulatságot rendeztek tegnap esie 
a máv. altisztek a Bika szálló dísztermében. 
Mondhatni a zsúfolásig megtelt a szépen fel- 
dtszitet: nagy terem s a közönség között ott 
latiuk Debreczen társadalmának előkelőségeit 
is. Ott volt F e r e n ez József braganzai 
herczeg. gróf D é g ti n f e 1 d József főispán
iroó ? 6 8 ,8 6 w f f y Aurel» Lösch ezredes, 
a óJ ik gyalog ezred parancsnoka és több 
rangosabb hivatalnokok és katonatisztek. Az 
eleő négyes 160 pár tánczolla. A jókedvű 
táncznak csak a késői reggel vetett vegei.

A debreczeni kereskedő iflak felolvasó 
estélyé. A debreczeni kereskedő ifjak önkepző 
egyesülete — mint már tudatiuk t. hó 10-én 
szombaton este, marczius 3-iki tanczeste- 
yuk-it megelőzőleg, az egyesülethe­
ly iségébenfelolvasábia I 
é s s z a v a i á s s a 1 e g y b e k ö - 
tolt nyilvános felolvasó
® 8* é J 1, r e 0 d e z melyre a követ­
kező meghívókat bocsátottá ki :

Meghívóin debreczeni kereskedő 
itjak onktpző • gyesületenek szakmüvt lő estéllve 
sajáthelyisegében a Dréher sörcsarnok felett’ 
folyó hó 10-en, azaz szombaton este sza- 
v a ! a s s a 1 egybekötött n v i I. 
vános felolvasóesté lytrendez

az p8Vesület tagjai., mint az ér­
deklődő közönséget ezúttal szívesen meghívja 
Az esiely 9 órakor veszi kezdetét és műsora 
a következő :

1. «A walesi bárdok. irta Arany János. 
Szavalja Sebőn Sándor egyesületi tag.

2. „Mennyasszony és vőle.énv«. Novella.
Irta és felolvassa Than Gyula D e bre­
eze ni U j s a g felelős szerkesztője.

3. »A második asszony« iria Győri Vik­
tor. Szavalja Szabó József egyesületi tag

4. Víg szavalat, előadja S e a t y Emii 
egyesületi tag.

Ez estélyre mi is felhívjuk az érdeklő- 
dők figyelmét I

Az iparos ifjúság február hó J8-án a 
»Bika. dísztermében tartandó báljára a meg­
hívók már széthordatlak • a rendezőbizotlság 
ez utón kéri fel mindazokat, kik meghívót még 
nem kap ak, de arra igényt tartanak, kíván­
ságokat jelentsék az egylet Péterfia utczai 
helyiségében, hol a rendezőség készséggel ad 
felvilágosítási.
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A »Debrecxeni kör «bálja A buda­
pesti »Debreczenikör« február hó 10-én saját 
helyiségében támzestélyt rendez melyre a 
kővetkező meghi'ót bocsátották ki:,^ll8j3’,vó 
a »Debreczeni Kör« 1900 február hó 10-én, 
saját helyiségében Kerepeai-ut 30 félemelet 
Dr Ma\er Imréné uvnó védnöksége alatt könyv­
tár alapja javára rendezendő hangverseny- 
nyel egybekötött zártkörű tancestelyre. A höl­
gyeket kérjük lehetőleg egyszerű öltözetben 
megjelenni. Személyjegy 2 korona. Családjegy 
4 korona, melyek este a pénztárnál válihatok- 
Félülfiiz.eté«eket köszönettel fogadnak és btr- 
1 pilag nyugtáznak. Hangverseny kezdete 8
órakor. .. .. ,

A csizmadia árucsarnok szövetkezet 
és ipartársulat tagjai között alakult általános 
temetkezé'i egylet 1900 évi február hó 17-én 
a Korona czimü tánczteremben tartja tánc/vi- 
<,almát, melyre a meghívók már szétküldettek, 
s ha talán azok akik tévedésből meghívói, nem 
kaplak volna és aboz igényt tartanak, szives 
kedjenek az elnökséghez fordulni.

Az enökség és ezzei együtt a rendező 
bizottság fáradhatatlanul működik, hogy 
mulatság úgy a mulató közönségnek valamint a 
társulat régi jó hírnevének minden tekintetben 
megfeleljen.

Mulatságok sorrendje .
Februar 10. A veres-ktreszt egylet mu 

latsága a »Bika« szállóban.
Február 11-én A czipész ipartársulat 

táncczal egybekötött társasvacsoraja az «Arany 
Bika» dísztermében.

Február 17. A csizmadia árucsarnok 
szövetkezet bálja.

F-bruár 17. Az izr. nóegylet bálja a 
»Bika« s'á lóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a ,Bi au szállóban.

Február 24-én A függetlenségi párt 
bálja a bika szállodában.

Marczius 3-án szombaton : A kereskedő 
ifjak tánezmulaisága az Arany Bika szálloda 
di-ztermeben.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság, február 4-iki 

száma 15 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg: 1. A villamosság palotája és a 
eizivar ; 2. A régi paris ; 3 A Mlhu. *Pj-
letek a irivalidusieren. — »Estély elű“- K 
temény Gyulai Páltól. - »Horvát Boldizsár 
aaplója« (1846-1847). - Regénytár :» Vá­
sárolt szivek« legény. Irta Mánaffi Dávid 
(Goró István rajzaival). — ,A szamárrend ór- 
tenete« Elbeszélés. Ír a Jókai Mőr. — »Ne 
vigy minket a kísérletbe-« Elbeszélés. Írta 
Mark Tivain (képekkel); angolból fordította.
g _ eJauréguibery« franczia hadihajó
(képpé ), közli Keményi Antal. — »Az első 
szőllőszem« (keppel Peske Géza festeménye 
után). »A köpenycsináló« Amerikai rajz uj 
Hegedűs Sándortól. — »Ruskin« (arczkeppel) 
dr Lázár Belátói. — »A fizika az utolsó szá­
zad alatt.« — «Scbvrarcz Gyula« (arczkeppel) 
— »Vélemény a királyné szobráról« gróf 
Csaky Albintól. — »Biblia-olvasó boeiok« 
k ppel). dr, Körner Ernő osztrák miniszter­
elnök« (arczképpel). — »A khínai császárról« 
(arczkeppel). — »Feszty Adolf« (arczképpi). 
Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képta- 
lány. Egyveleg stb. rendes heti rovatok« A 
vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 4 
korona, »Politikai Ujdonságok«-kal és »Világ- 
któn'ká«-val együtt 6 korona. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Buda­
pest IV. kér. Egyetem ulcza 4, sz,) Ugyanitt 
megrendelhető a »Kópes Napilap« legolcsóbb 
újság a magyar nép számira, felévre 2 ko­
rona 80 fill.

A közönség köréből.
A közvilágítás ügyéhez.

Debreczen, február 8.
Válasz a debreczeni újságban f. bő 3-án 

megjelent czikkére az Augsbnrgi légszesz ipar

Ma már arra a jobb útra tértünk, hogy a 
hazai ipart támogatjuk, ha áldozatok árán is.

Szándékosan uem akarok semmi irányban 
sem véleményt koezkáztatni; mert bizom a 
kiküldött szakértőkben és bevárandóknak vélem 
azok javaslatait. Csupán önnek e bizottságo­
kat is befolyásolni akaró czikkére kívántam
reflektálni. _ ,.

Végül még annyit óhajtok a nagy közön­
ség és ön tájékozására felhozni : az Augburgi 
légszesz ipar társulat a mi pártolásunk és 
elnézésünkre eddig rá nem szolgált; de aTa 
bőven hogy : «timeo danaos et dona ferentes.»

Egy városi b. t.

CSARNOK.

Egyesületek.
A munkások rokkant és nyugdíj egylet e.

Folyó bó 4-dikén délután 3 órakor tar­
totta a »Magyarországi munkások rokkant és 
nyugdíj egylete* debrecz-ni fiókjának választ­
mánya »endes havi ülését Lukacs Antal el- 
nökíésével.

A letárgyalt és elintézett ügyek közül 
különö en kiemelkednek a következő pontok 
Az egyleti vagyon meghaladja a 260.000 ko­
ronát taglétszám 9881.

Pi.skin megalakult a 41-dk fiók, Kis-ga- 
ramon a 42-dik fiók; a titkári jelentésből ki­
világlik az, bogy az érdeklődés országszerte 
igen”nagy, több gvartulajdonos es nyomda tu­
lajdonos alkalmazottjai kérelmére levonja a 
heti illetéket s úgy szolgáltatja be az egy­
leti pénztarba.

Ntigysayos pákái Kober Alajos az egy­
let tiszteletbeli elnökének vezetése alatt tisz­
telgett a központi vezetőség a nagymóltósagu 
magy. kir. kereskedelmi miniszter urnái, hogy 
adományozzon az egyletnek bélyegmtntessé- 
get és vasúti szabadjegyet, a mit meg is Ígért 
az egvletí küldöttségnek. A D-breczeni fiók 
pénztar hivatalos órai : minden vasárnap d. e. 
9 órától 12 óráig és minden hó elsején este 
7 órától 9 óráig ; a mikor nemcsak a befi­
zetések, de a »tagfelvételek is eszközöltetnek s 
felvilágosítás is kapható. A fiók egylet helyi­
sége Nemeth András ur „Debreczen városá­
hoz« czimzett vendéglőjében ván. Az egylet 
magasztos czé>ja é-‘ nemes tendencziaja ön­
magát dicséri és ajánljuk minden munkás fi­
gyelmébe és minden emberbarát nemes jóa- 
ka ralába.

A legközelebbi választmányi ülés 1900. 
márcz. 4. d. u. lesz.

A hálátlan.

társulat helybeli képviselőjének, melyben hogy 
társulata iránt hangulatot keltsen meggyaou 
sitja coneurrensei'.

Édes jó uram 1 ön mondják debreczeni 
születésű német ember es szolgálatában áll az 
Augsburgi légszesz ipartársalatnak.

Mindez nem baj es legtávolabbról sem 
róható fel öanek hátrál.yára, mig e haza 
varos és ennek polgárai érdekében érvényesíti 
ludasat sőt talán előnyére válik, de amint 
elhagyja tárgvilagossaga, sőt személyes t rre 
lep súlyos béklyókként fognak ezek önre ne 
hezedni, elbukik és önnel az Áugsburgi is.

Látszik ön nem ismeri a debreczeni kö­
zönség puritán tiszta és józan conservaiivis- 
musát. Mi itt sokat tűrünk ha kell, de nem 
feledő- k egy hamar és az Augsburginak sok 
van a rovásán

Debreczen közvilágítása czimen Ön is­
merteti társulatának egy alternativ ajánlatát 
es jóelőre is érdek-snek mondja azt, hogy 
uztan végezetül egyedül az önök ajánlatait 
jelentse ki őszinték, nagyhangú ígéretektől 
menteknek.

Én az ön által ismerteiéit ajánlatot ér­
dekesnek egyaltaiaban nem találom és 
ve em sok más is hanem inkább merésznek 
tekintve, hogy alternativ és legalább i> min­
den tekintetben az önökkel egyező sőt jobb 
ajánlatot tett a más két hazai czeg is

Ez azonban még nem minden; mert mind­
járt czikkenek má odik passzusa balomra dönti 
ajánla ni m ntván, ha a szerződés velünk 
iiiegKöttenk e v -glegesen jóváhagvaiott: alaki­
tok n ktek magyar villamos részvénytársasa­
got, a melybe 1 a varos társasrészvényei alap­
ján érvényesíti jogait és befolyását.

Rég volt es tálán Ön arra a régi jó idő­
re emlékszik, mikor az ilyen ajánlatot tart 
karok al fogadta a jó lelkű magyar, de nagyot 
fordult a világ kereke, mert lassa amellett, 
hogy mi önök nélkül is tudunk ily társulatot 
alakítani, most is meg két ajaulat fekszik a 
közvilágításra nézve az illetékes bizottságok 
előtt magyar czégektől, kik magyar pénzen és 
bizonyára úgy mint önök, sőt ugyabban hely­
beli iparosokkal fognák a munkát elvé­
geztetni.

Irta : Jean «.eibrach.
I.

_ Tehát visszavonja panaszát? — kérdi
az őrmester.

_ Persze, hogy visszavonom ! — felel
Biuteau.

S aztán az apai szeretet hangján elkezdi 
magyarázgatni :

_ Hiszen csak rongyos busz frankról
van szó. Nem akarom, hogy busz frank miatt 
elpusztuljon a kicsike. Hiszen oly fiatal még. 

majd megtéríti azt a húsz frankot.
Celeste zokogva bizonygatta :
_ Igen, biztos lehet benne, Biuteau ur I:

Soha többé nem fogok ilyet elkövetni. S a 
busz frankot levonhatja a béremből.

— Meg is teszem 1 — felel a bérlő.
— Így hát kiegyeztek, — szól az őr­

mester. — És most már szent a béke 1
S mint derék ember, a vállára ütött a 

bérlőnek :
— Jól van, Biuteau ur ! Magam is igy 

cselekedtem volna.
II.

Nyolcz nappal azelőtt Célestenek az 
anyja nagyon megbetegedett. A családban na­
gyon sok vo t a gyerek, s nagyon k^vés a 
kenyér. Célesie, a ki szolgáló volt Bluteauék- 
nál, mikor meghallotta, hogy otthon meg or­
vosságra se telik, hazaküldte a megtakarított 
pénzecskéjét. Csak tizenkét frank volt s na­
gyon hamar elfogyott. Az este, ipikpr Celeste 
azt a hírt kapta hazulról, hogy az atyja is 
megbetegedett, Biuteau egy egész zacskó ara­
nyat hozott a varosból. A pénzt az asztalon 
hagyta, Céleste kísérletbe jött, s az aranyak­
ból két darabot ellopott.

Fogalma sem volt arról, h^gy mily nagy 
dolgot cselekszik. Arra gondolt, hogy majd 
visszateszi ezt a busz frankot, ha annyit 
megtakarít, — s hogy most sürgősen kell 
otthon segíteni az üreseken. S áztán Biuteau, 
a ki úgyis gazdag ember, meg se érzi azt, 
hogy busz frankkal szegényebb lett. S hogyan 
szerezte ezt a pénzét ? Vajat hamisított s 
romlott tojást árult a friss helyett, —• a 
kapzsi parasztok apró csalásaival és tolvajlá- 
saival szerezte az aranyakat.

Biuteau azonnal észrevette, hogy két 
aranya hiányzik. Celestére gyanakodott s a 
szolgálót a zsandárok >s letartóztatták. Na­
gyon kétségbe volt esve s remegett a jövő­
től : mikor a bérlő v ss avonta a panaszát, 
megválónak, istennek tűnt fel előtte. Abban 
állapodtak meg, hogy tizenöt franknyi uzeté- 
séből Bluieau négy hónapon át öt-öt frankot 
visszatérít. Ez a nagy levonás azonban nem 
riasztotia vissza Célestét attól, hogy a kárt 
ritésen kívül báláját is lerója Ezentúl ké­
sőbbén feküdt le és korábban kelt, vasárnap 
is épugy fogialotoskodoit a häz körül, 
hétköznap, s ügyet sem vetett e vásott ír ­
takra, melyeket a bérlő gyermekei elkövettek.

A négy hónap eltelt, s Céieste már 6* 
törlesztette a busz frankot. A hála érzete azon­
ban még ott volt a szivében a úgy érez e, 
hogy örökké ott tög maradni. Az adósságé 
azonban már kifizette, a hiba jóvá van t f • 

Az ötödik hónap végén Céleste ™e^|°
csak fiz frankot kapott. Zavarba jött s elkez

s

«5, .% Bői mm

,i
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számlálga'nl az újain, hogy nem tévedeti-e ? 
Hátha még mindig tartozik ?

— No mi az I — kiáltott rá a bérlő fe­
lesége. — Talán már elfelejtetted, hogy mivel 
tartozol ?

— Ó dehogy ! ó dehogy ! — dadogoit 
Céleste félénken.

A következő hónap végén a bérlő felesége 
megint csak tíz frankot dobott eléje. Céleste 
a félelemtől remegve bátorkodott fölemlíteni, 
hogy tizenöt frank a bére,

— Hogyan 1 — kiáltott az asszony. — 
még panaszkodni mersz ? Te tolvaj 1 Hiszen 
mi nélkülünk még mod is a tömlöczben ülnél. 
Ha nem vagy megelégedve, keress magadnak 
más helyet.

Célesie most már látja, hogy kihasznál­
ják azt a halat, melyet jóltevői iránt érez. De 
mit csináljon ? Más helüet keressen ? Hiába ! 
Ha elmegy Bluteauék elbeszélik, hogy lopott, s 
még azt is hozzáteszik, hogy hálátlan terem­
tés, nem fogadja föl senki. S otthon is nagy 
baj van ismét — anyja megint nagy beteg. 
Céleste lehajtotta fejét s megadta magát sor­
sának.

De azért még jobban dolgozott, minden­
nap majd halálra farasztotta magát. Nem cse­
léd volt már, hanem rabszolga. S Bluteauék 
fölbátorodva még több szorgalmat követeltek 
tőle; a rabszolgából igavonó barom lett, aki 
még csak föl se sóhajthatott, mert mindig 
ott lebegett fölö'te a végzete, — hiszen lopott.

Egy hónap ismét elmúlt. Céleste várta a 
bérét, de hiába. A bérlő felesége úgy tel 
mintha erről egészen megfeledkezett volna. - 
Géleste nem merte a bérét követelni. Majd 
megkapja holnap. De nem kapta másnap, har­
madnap sem. Az asszony pedig egyre allatia 
sabb módon bánt vele, hogy megrémítse s ne 
merje a bérét kérni. Celes'e még mindig re­
mélt ; valószínűtlennek tanotta, hogy egyálta­
lában sohasem kapja meg a herét. Elábrándo­
zott, hogy háiha csak próbára akarják tenni s 
majd sgyszer igy szólnak hozzá :

— Derék leány vagy ! íme, itt a béred 
S most már jól van minden !

III.
Ebben a hitében különben a bérlő is 

megerősítette. Néb»-néha szóba állt vele. Kö 
zömbös dolgokról beszélt csak egv-kói szót. 
Később bizonyos érdeklődést, majd barátságot 
tanúsított a leány iránt. Bluteau urnák bizo­
nyosan valami rejtett jó szándéka van, gon­
dolta magában Céleste. Erre vallott az is, hogy 
csak akkor volt hozza barátságos, mikor a fe­
lesége nem volt ott ; a felesege jelenlétében 
azonban a képzelhető legdurvább bánásmód­
ban részesitette. De ha egyedül volt a leány- 
nyál, mindig csak rábámult s bizonyos udva­
riasságot tanúsított iránta.

Egy napon mégis szólította :
— Ha akarod, megkapod a béredet.
— 0, hogy ne akarnám I — sóhajtott a 

leány.
— Igen de ha akarod, egy kissé enge­

dékenynek kell lenned.
Céleste ránézett. Engedékenynek kell lek- 

nie ? Mit akar ezzel mondani ? Csakhamar 
megértet e, mert Bluteau elkezdte czirógatni.

— Igen, engedékenynek kell lenned éde­
sem, hiszen tudod mit tettem éretted.

Céleste tiltakozott,
— Nem I Soha ! Én tisztességes leány 

vagyok.
Aluleau csak mosolygott:
A tisztességes leányok nem szoktak lopni. 

Nem tisztességes vagy, hanem hálátlan, na 
gyón hálátlan.

Bluteau tovább is zaklatta a leányt. 
Céleste úgy érezte, hogy a lopás szégyon- 
pirja öröké ott ég az arczán, s nem mert me­
nekülni Blatesuéktól. pedig fölzaklatott lelke 
úgy vágyódott egy kis nyugalom, egy kis pi­
henő után.

Mar egészen megtört a lelke a sok 
szenvedés miatt, milfór a bér öné a vásárra 
ment, s egyedül matadt otthon Bluteauval.

ÍV.
Cé es*é egész nap sirt. A bérióné, a ki

egy idó óta gyanús szemekkel nézegette ter­
metét, rárivalit :

I

Elragadó látványt nyújt egy szép női
száj.

A szépségre nézve fontos tényező úgy 
a beszéd, mint a nevetés, és ennek kifeje­
zése kellemes emléket gyakorol reánk. — 
Azonban a száj szépsége, leginkább a fogak 
mikénti állapotától függ. Még egy nagy száj 
is kellemessé válik, ha az ajk nyíltával két 
szép rendes fogsor lesz láthatóvá, valamint 
a legszebb rózsaajk is elveszti kellemét, ha 
csupán rossz fogak takarójául szolgál, vagy 
kellemetlen slagot áraszt. Szerencsére hatal­
munkban áll ily szépséghibákat mellőzni 
vagy megakadályozni. Mert azt régen tud 
juk, hogy a fogromlás, és szájbüz a fogak 
között vagy annak lyukaiban visszamaradt 
ételmaradék megrothadása folytén követke­
zik be. Meg kell tehát akadályoznunk ezen 
rothadási folyamatot. És ezt egész biztos­
sággal csa is úgy érhetjük el, ha a Kos­
ra i n n a 1 szájöblögetést végzünk, mert 
ezen száj és fogviz desinficiálólag hat vagyis 
megakadályozza a rothadást. A Kosmin egy

— No mi bajod ?
Semmi, — felelt Céleste semlesütve. 

— De igen, van valami bajod 1 Vagy 
azt hiszed, nem vettem észre, hogy milyen 
szép állapotban vagy I

Celeste elkezdett keservesen zokogni. Az 
asszony nem is kérdezősködött — arra gon­
dolt, hogy a leánynak már nem soká ágyba 
kell lefeküdnie, s nem vehetik egy ideig hasz­
nát.

— Látod, csak bajt okoznál nekünk, 
iá továbbra is itt maradnál. Nem tartózta­
tunk, menj, ahova akarsz I

Céleste összeszedte a rongyait és elment. 
Nem mert hazamenni. Arra, goadolt, hogy 
szégyen, nyomorúság, ha'ál vár reá- S min­
denki tudta már, hogy miért küldték el. — 
A férfiak mind nevettek, mikor elment előt­
tük, a gyermekek pedig még köveket is do­
báltak utána.

Alighogy kiment a kapun, az őrmester 
rel találkozott, a ki sietett kezet szoiitani a 
bérlővel :

— No lám, lám ! — szólt Bluteau ur, 
mégis csak igaz a közmondás, hogy jó tettért 
jót ne várj I Még van szive ennek a leánynak 
jóltevöjét elhagyni I

Bluteau szelíden mosolygott s vállatvonva 
igy szólt :

— Hm! Hálátlan leány 1
S behivla az őrmestert egy pohár borra.

Szerkesztői üzenet.
Kiváncsi. Levél megyen Nagyváradról 

rövidesen, jt
G. G. Gyula. (B.-Ujváros.j Hangulatos

költemény. Alkalomadtán felhasználjak.

úttal felüditi a száj egész szervezetét, miu­
tán annak kellemes jó izt adott. Nevezete­
sen azon emberek, kiknek folytonosan vagy 
időközönként is szájbüzök van és az embe­
riség nagyobb részénél a nélkül hogy ezt 
tudná — létezik — lesz érezhetővé a Kos­
min, már néhányszor! használata után is a 
meglepő hatás. Tehát szokjék hozzá a na­
ponkénti Kosminnal való szájöblög. léshez, 
mert ez által biztosan egészségben és szép­
nek tarthatja meg száját és fogait. — 1 üveg 
1 frt, — mely sokáig eltart, kapható minden 
gyógyszertárban, a nagyobb drogueriák és 
illatszer üzletekben.

A hires

HALDEKh féle

Elit-magvak
u. m. 95 °/0 csiraképességü

Qberndopfi répamag
85 V* % tisztaságú

luczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

, , . Ha*dek niag-nagykereskedésében József ö cs.
Kárnív , .fei!Suge udvari szállítójánál Budapesten, 
Károly-korut 9. s a vidéken minden Jobb üzletben 
mely magot tart. ’

A ezég debreoseni képviselője KONRÄD 
nr Arany János-ntosa 28. »».

Az Ondódon
2és fél nyilas föld uj tanyával

valamint a vágó hid háta megett
6 hold főid

jutányosán eladó.
Éftekezhelni a tulajdonosnál K.n- 

dia-uteza 19 sz.
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HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben,

nyomtatványon etfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czépyomással
1000 dvb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czépyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón, I

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzlet jegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a föpostával szemben


